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conoscono, per difendere i proprietari , sono 
democratico di nome e di fatto ; però è ne-
cessario si sappia che nelle nostre regioni 
non abbiamo latifondi, nelle nostre regioni 
ci sono dei piccoli propriefcari che sono in 
condizioni peggiori dei contadini. 

Ora io non so chi sia stato colui che ha 
offerto 40 centesimi, una mercede irrisoria, 
ai nostri contadini, ma è possibile che sia 
qualcuno che appartenga a questa classe di 
piccoli proprietari . (Commenti). 

Signori, non ci facciamo illusioni, se per 
proletariato si deve intendere colui che non 
ha come vivere e che ha bisogno di risol-
levare i suoi destini nell 'umanità, f ra questi 
possono essere compresi i piccoli proprie-
tari , che io affido anche ai miei amici so-
cialisti e che sono più proletari dei prole-
tari, massime nelle nostre regioni. (Com-
menti). 

Io ho presentato la mia interrogazione 
ed era edotto di quello che l'onorevole sot-
to-segretario di Stato mi ha riferito, perchè 
anch'io ho avuto i miei dispacci, e mi sono 
preoccupato anche dell 'ordine pubblico, ma 
ho bisogno di fare una dichiarazione. Per 
me, per ordine pubblico non si intende sol-
tanto il giusto intervento dei carabinieri 
(ed a Putignano bisogna dire, ad onore del 
vero, che quel tenente dei carabinieri, e 
quell'egregio sindaco, meritano encomio per 
tut to quello che hanno fatto (Approvazioni), 
però il Governo bisogna che si preoccupi 
delle condizioni delle nostre regioni, bi-
sogna che assolutamente ci pensi una buona 
volta, perchè non è sempre con l ' intervento 
dei carabinieri che si può tutelare l 'ordine 
pubblico. 

Occorrono dei mezzi preventivi, onde 
non si abbiano a ripetere tristi avvenimenti 
che desolano l 'anima di ogni uomo di cuore 
e che non sono fat t i per risolvere il pro-
blema sociale e lo stridente contrasto f ra 
capitale e lavoro. (Commenti). 

Presidente. Segue l ' interrogazione dell'ono-
revole Vallone al ministro dei lavori pub-
blici « per sapere se creda di interessarsi 
per il sollecito completamento dei lavori di 
bonifica della Yalle dell' Idro in agro di 
Otranto, anche in vista dei gravi danni che 
provengono ai proprietari dei fondi dalla 
prolungata e arbitraria occupazione tempo-
ranea per parte dell ' Impresa. » 

L'onorevole ministro dei lavori pubblici 
ha facoltà di parlare. 

Baienzano, ministro dei lavori pubblici. Non 

ignora l'onorevole Vallone che erano già con -
cessi in appalto ed iniziati i lavori della 
bonifica della Valle de l l ' id ro quando il nu-
bifragio del settembre 1901 ha distrutto in 
gran parte le opere già fatte. 

Ora si è eseguito un secondo progetto 
che prevede una spesa anche maggiore di 
quella preventivata per quei lavori, e si è 
ordinato di procedere al nuovo appalto. 

Io comprendo la gravi tà dei danni che 
provengono ai proprietari dalla prolungata 
occupazione temporanea, ma il Governo non 
può obbligare l ' impresa a risarcirli e può 
solo, come ha fatto, riservarsi di parlarne 
al momento del collaudo. Ad ogni modo ho 
già ordinato all ' ingegnere capo del Genio 
civile di Lecce di fare sin d'ora tut te le pra-
tiche presso l ' impresa. Spero che l'onorevole 
Vallone vorrà aspettare qualche giorno, lo 
assicuro che presto saranno appaltat i i la-
vori e che i proprietari saranno rimborsati 
nel modo più sollecito. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole Vallone per dichiarare se sia, o no, so-
disfatto. 

Vallone. Ringrazio l'onorevole ministro 
della sua sollecita ed esauriente risposta. 
La bonifica della valle del l ' Idro ha bisogno 
di tu t ta la benevolenza del Governo perchè 
è nata sotto una stella non abbastanza ful-
gida: essa è stata un vero disastro dal lato 
tecnico, dal lato igienico e dal lato econo-
mico. È stata un disastro dal lato tecnico 
perchè il progetto fu completamente sba-
gliato, ma per fortuna regge ora le sorti 
dell 'Ufficio del Genio civile di Lecce un 
valente direttore che coadiuvato da abili 
ingegneri lo ha in gran parte corretto. È 
stato un disastro dal lato igienico e vorrei 
che qui fosse l'onorevole Celli che, avendo 
visitato quella bonifica, ne rimase semplice-
mente scandalizzato. 

Sono lieto che l'onorevole ministro abbia 
preso provvedimenti energici per il rimborso 
ai proprietari e mi dichiaro sodisfatto del-
l 'opera sua nella piena fiducia che il buon 
volere conduca ad una soluzione soddisfa-
cente. 

Svolgimento di proposte di legge, 
Presidente. Essendo passati i quaranta mi-

nuti assegnati alle interrogazioni, procede-
remo nell 'ordine del giorno il quale reca: 
Svolgimento di una proposta del deputato 
Mazza sul l ' indenni tà ai deputati. (Vedi tor-
nata 22 aprile 1902). 


